Путешествие в Лого.

Рассказ-сказка

Однажды два сорванца Логик и Лирик, как обычно, гуляли в парке и фантазировали.

"Вот было бы здорово попасть в какую-нибудь неведомую страну"– мечтательно произнес Лирик. В этот момент все потемнело, а когда друзья опомнились, то увидели, что очутились в незнакомом  и очень необычном месте. Пространство, в котором они очутились было отделено  обыкновенной линией. Не было ни входа, ни выхода, но все просматривалось во всех направлениях. Странным было то, что друзья , как ни старались, не смогли преодолеть невидимый барьер. Им стало не по себе.

Немного успокоившись, друзья стали внимательно осматривать окрестности. По другую сторону барьера они увидели странных обитателей. Внешне они напоминали маленьких черепашек, но никаких признаков жизни не подавали.

Лирик стал воодушевленно звать кого-нибудь из них, но безрезультатно.

"Болван бесчувственный"– в сердцах крикнул он, но и на это никто не прореагировал. 

"А-а, я понял!"– воскликнул Логик– "Это -роботы! Они понимают только специальные команды! Но  какие?" Он стал судорожно перебирать все мыслимые и немыслимые комбинации.

"Вперед"– скомандовал Логик, на что получил ответ черепахоподобного существа: "Не знаю, как выполнить эту команду".

Тогда Логик скомандовал: "Вперед 1", и существо сдвинулось с места, но к сожалению оно отодвигалось от них.

"Назад 20"– исправился  Логик, и черепаха стала приближаться, не поворачиваясь к ним лицом, а так и шло задом.

"Странно, как же к нему обратиться?"– раздумывал Логик.

"Обратишься, пожалуй, когда он такой истукан!"– ворчал Лирик.

"Надо заставить его повернуться к нам лицом. Может он поймет знаками?"–предложил Логик и после недолгих проб и ошибок скомандовал:

"Пр 180", и черепаха повернулась к ним своей не совсем красивой мордой.

Попытки объясниться ни к чему не привели.

"Давай-ка попробуем преодолеть барьер"– сказал Логик, на что Лирик вновь запричитал: "Они нас тут нарочно заперли! Да еще это чудовище приставили!"

А вот логик не унывал, но искал, пока безрезультатно, но надежды не терял.  Вдруг он подумал: "Раз это роботы , значит все у них как в компьютере".Тут его взору предстала клавиатура. Не заставляя себя ждать он немедленно набрал:

Alt+U

Не получилось!!! Тогда недолго думая:

Сtrl+U–

О, счастье! Барьер остался за спиной! Друзья внимательно осмотрелись, увидели подобие телетайпа и решили немедленно послать весточку домой.

"Ты быстро напиши текст и отправь его, а я попробую это чудище отвлечь или разговорить"– сказал Логик Лирику.

Лирик добрался до аппарата и застрочил:

Молю и заклинаю вас,

Пришлите помощь тот же час!

Иначе пропадем зазря!

На вас надеемся, друзья!!!

Отправив сообщение, Лирик начал ждать помощи, а ее все не было и не было. Логик уже полностью научился управлять роботами. По его команде они показывали ему представления, пели песенки, меняли свою внешность на более приятную. Но это было все! Лирик вновь захандрил.

"Все гениальное – просто!"–воскликнул Логик и скомандовал "Выход".

Друзья вновь очутились на знакомой дорожке в парке. Вокруг все было родным и привычным. Лирик от радости принялся за свои фантазии, но Логик его не слушал. Он вспоминал этих маленьких, послушных существ и уже скучал по ним, мысленно называя эту страну Лого, а маленьких черепашек своими собратьями.

